

■中国足球反赌扫黑风暴·追踪

陆俊等涉嫌操纵比赛的人员先在刑事二庭审
南勇杨一民等前足协高官此后刑事一庭过堂
只允许6家中央级媒体旁听 不会当庭宣判

12月19日，“足球大审判”

“

前后历时两年多的中国足球反赌扫黑案，终于要开审了！首批涉案人员相关案件即将在下周一开庭审理！

据记者了解，开庭审理地点确定在辽宁铁岭市和丹东市两地的中级人民法院。12月19日，必将为2011年的中国足球写上浓重的一笔。

在这次将要审理的涉案人员中，包括原足管中心主任谢亚龙、南勇，原足球运动管理中心副主任杨一民和原中国足协裁判委员会主任张健强，以及早期被专案组带走的俱乐部官员、球员和裁判等。

据介绍，届时该案件将在辽宁省铁岭市和丹东市两地的中级人民法院同时开庭审理。

”



下周一正式开审

当事人家属和律师都到了

尽管足坛扫赌案的开庭日期一变再变，但2011年12月是庭审月的基调一直没变。之所以要在今年年底之前完成庭审，是因为明年年初足协大会要召开，而央视也将直播新赛季中超，足坛扫赌案结案成了基本前提。按照计划，铁岭方面仍然是先审那些涉嫌赌球、操控比赛的“小鱼”，之后才是南勇、杨一民等足协高官。根据以往的经验，庭审当天并不会宣判，法院会在庭审结束后的某一天宣布最终的判决。

据悉，很多涉案人员家属以及律师都在本周甚至更早的时间从北京、广州等地前往辽宁。虽然之前家属们都没有得到确切的开庭时

间，但涉案人员都已经被从沈阳转移到了铁岭，他们也可以从各自的渠道得知扫赌案即将开庭，因此从上周开始，就陆续有涉案人员的家属赶到铁岭。

其实，早在两周之前，涉案人员以及他们的家人和律师都拿到了起诉书。律师在拿到起诉书之后也开始见面当事人，对庭审作最后的准备。其实，现在在铁岭的不光有杨一民的律师，差不多所有将在铁岭受审的涉案人员的律师都已经到了，知情人士透露：“因为现在涉案人员都被关押在这里，所以只有在这里才可以和自己的当事人见面。”

两个庭分别审理

办过大案的铁岭中院准备好了

从差不多两年前被指定管辖扫赌案开始，铁岭市检察院以及铁岭市中级人民法院就在为庭审的这一天做着准备，如今庭审的时间终于确定，他们也在进行着最后的准备工作。很早之前，铁岭市中级人民法院就已经确定了扫赌案的主审法官，并且将涉案人员分由两个庭审理，其中涉嫌赌球、操控比赛的人要在刑事二庭接受审判，南勇、杨一民等足协高官要在刑事一庭受审。

就在前几天，最高人民法院的工作人员也抵达了辽宁，他们会同辽宁省高法以及铁岭市中法作好了庭审的最后准备！目前，铁岭市中级人民法院的庭审工作已经全部准备就绪，就等着下周一庭审的到来。由于之前铁岭市中院曾经审判过刘涌这样的大案，整个法院从上到下都有应对这种大案要案的准备。

据悉，本次庭审只允许6家中央级媒体进入现场。足坛扫赌案的关注度超乎寻常，全国媒体都会在庭审时派出记者前往铁岭进行跟踪采访，但除了中央电视台、新华社以及人民日报等6家中央级媒体外，其他不能进入现场的媒体也只能在法院门口苦等。由于此案关注程度太高，进入现场的所有人都必须遵守庭审纪律，即便是涉案人员家属的旁听资格也将会受到限制。

除了铁岭市中级人民法院，丹东市中级人民法院也是以前确定的庭审法院之一。原国足领队蔚少辉、原中超公司总经理吕锋等人或将在丹东接受审判。昨天，蔚少辉的代理律师表示，目前他还没有接到丹东市中院开庭的通知。“我个人认为，蔚少辉的案件要等铁岭开庭的案件结束之后再审，估计要等到明年2月份。”

专家解读

超长侦查期 程序合法

足坛反赌扫黑的案件从南勇、杨一民等人被秘密抓捕，到现在已经经历了23个月。公众对这一超长的侦查期或多或少都会提出些质疑：这么长的侦查期，会不会出现超期羁押的问题？会不会在程序上违反诉讼法，最终导致被告人的合法权益受到侵害？

针对这些问题，中国法学会刑法专业委员会委员张平给出了他的意见：足坛反赌扫黑案件超长的侦查期在程序上没违法。

张平援引我国刑事诉讼法介绍说：“我国刑事诉讼法规定，在嫌疑人被羁押以后，公安机关对于一般案件的调查取证期限是2个月，对于案情复杂到期不能侦查完毕的，可以申请延长1个月。同时刑法还规定了可以延长侦查期限的法定情形，如案件涉及的人员多、影响的范围广、调

查证困难等，这些情况下侦查期限可以再申请延长2个月。”

张平接着说：“如果被告人可能被判处10年以上有期徒刑的，侦查期限经过两次延长后仍然不能侦查终结的，还可以继续申请延长。”

张平指出，根据刑法规定，在侦查期间发现嫌疑人另有犯罪情形的，上述侦查期间重新开始计算。“也就是说，在南勇等人被羁押期间内，陆陆续续又有多名涉案人员被抓捕。而这些被抓捕的涉案人员可能还会交代出很多原本不被侦查机关掌握的情况，那么随即展开的就是该案被多次发回进行补充侦查，而每次的补充侦查都意味着该案件的侦查期间也将被重新计算。”张平说。

任宏伟

>>>相关链接

扑朔迷离的开庭时间

- 2010年5月7日
某媒体指出，宣判日期在6月南非世界杯期间
- 2011年2月23日
某媒体撰文透露，3月以后有可能开庭
- 2011年3月31日
《足球报》指出，铁岭方面知情人士透露，4月中旬开庭
- 2011年4月13日
《体坛周报》预测此案将在5月初开庭
- 2011年4月28日
《海峡都市报》指出，此案将在五一后开庭，具体日期大概在5月10日左右
- 2011年5月11日
《武汉晨报》指出，开庭时间要到5月20日以后
- 2011年11月21日
有消息称，此案将于11月21日或22日开庭审理
- 2011年11月22日
有消息称，铁岭市中级人民法院将在12月1日正式开庭审理此案
- 2011年12月15日
记者得到消息，足坛扫赌案将会在下周一（12月19日）正式在铁岭开审

中超3月10日开幕

在昨日的香河会议上，中国足协职业部主任刘殿秋向各俱乐部表示，中超联赛将在明年3月10日开幕，11月3日结束。

考虑到3月初北方的俱乐部因为天气原因，可能在草皮上还没有办法达到比赛的要求，刘殿秋叮嘱北方俱乐部要加强草皮的养护。“来的都是客，我们不希望在明年还看到主客场之间有不协调的问题。主队不要给客队设置障碍，有悖于公平，显得小家子气。”

由于国奥和国足都已经出局，明年的赛程不会受奥运会和世界杯外围赛的影响。刘殿秋表示：“联赛赛程将不太会考虑奥运会和欧洲杯的因素，基本上还是根据国际足联的比赛日走。”国家队无缘10强赛后，明年的比赛任务只剩下年初的20强赛最后一轮对约旦比赛以及下半年开始的2015年亚洲杯预选赛，所以对于中超联赛的赛程影响不会太大。

冈田武史成为 中超首位日籍主帅

新华社电 昨日，日本国家队前主教练冈田武史在此间与杭州绿城俱乐部正式签约，成为中超历史上首位日籍主教练。

据悉双方合同为期一年，一年后双方视合作程度将就是否续约进行协商，绿城俱乐部优先享有续约权。此次冈田武史将携带日本教练团队入主杭州绿城。中方支付给冈田武史和他所带来的日本教练组的年薪约在1500万元人民币。冈田武史在球员时代曾入选过日本国家队，而他在成为教练之后，更是取得了巨大的成功。1997年，他率领日本国家队首次闯入世界杯。2007年底，他再次执掌日本国足，并在南非世界杯中率队闯入16强。日本队开放、现代、进攻的打法赢得了一致的好评。